

ДУБЛЕР

Юрий ЗОРИН,
старший начальник смены ПО «ЧАЭС»

Слово, вынесенное в заглавие, означает: человек, выполняющий с кем-то одновременно одинаковую работу на этапе подготовки на определенную должность. ПО «ЧАЭС», понятно, не космодром, понятие о дублере здесь несколько иное, чем в космонавтике. Речь идет об обучении человека определенным знаниям, навыкам по управлению сложными технологическими процессами на АЭС.

Атомная энергетика — очень серьезная отрасль народного хозяйства. Она требует к себе ежедневного уважительного и пристального внимания. Работать здесь должны люди высокоответственные, высококвалифицированные, эрудированные, хорошо знающие производство. Выше учебные заведения «готовеньких» нам, к сожалению, не дают. Знания всегда должны подкрепляться опытом.

Есть в ПО «ЧАЭС» должность начальника смены станции (НСС). Не буду перечислять его служебных обязанностей, но это работа, которая требует аналитического ума, умения быстро и реально оценивать

сложившуюся ситуацию и принимать правильные, возможно, и неординарные решения в самых экстремальных условиях. Не секрет: от действий, распоряжений, указаний НСС зависит порой не только судьба энергоблока, станции; а намного больше...

Начальниками смены станции не рождаются. Ими становятся. На эту должность готовят уже опытных работников, имеющих специальность «проектирование и эксплуатация ядерных энергетических установок». Они обязаны хорошо знать регламент работы оборудования станции, а также нормативно-технические документы по ее эксплуатации.

Прежде чем стать НСС, специалист проходит курс обучения по определенной программе. В это время его называют стажером НСС. В процессе обучения он сдает экзамены по технике безопасности, радиационной безопасности, правилам технической эксплуатации и безопасности в ядерной энергетике. Требования очень высокие и жесткие. Выдержит человек успешно испытания — допускается к работе дублером НСС под руководством и контролем

опытного НСС. В роли дублера новичок должен отработать 12 рабочих смен. Правда, специальная комиссия имеет право, исходя из объективных условий, этот срок продлить.

Вершиной освоения новой должности являются две противоаварийные тренировки, включающие тушение пожара. Получив положительную оценку, специалист получает право самостоятельной работы в должности начальника смены станции.

Не будет преувеличе-

нием утверждать, что НСС держит руку на пульсе станции. Рабочее место — рядом с центральным щитом управления. У него концентрируется вся информация о работе станции. Сюда регулярно поступают доклады от начальников смен цехов, всех блоков, включая объект «Укрытие», с которыми существует постоянная связь. Ни один процесс, происходящий на станции, не выпадает из поля зрения НСС.

Нам специалистам-атомщикам, права на ошибку не

дано. На первом плане — безопасность и культура безопасности. Это приоритетные направления. Мы обязаны обеспечить надежную систему эксплуатации станции. И можно утверждать, что сегодня ею управляют высокопрофессиональные специалисты. Она в надежных руках.

НА СНИМКЕ: за работой — дублер начальника смены станции Андрей БИЛЫК.

Фото
Валерия ИНЮТИНА.

